
Explotación del cuestionario de seguimiento de los titulados de la 
Universidad de La Rioja. Curso 2003-2004. 

Observatorio de Tendencias Profesionales Emergentes 
 
 
 

Uno de los cuestionarios de inserción laboral y tendencias profesionales 
emergentes previsto en el procedimiento de creación del OTPE (Observatorio de 
Tendencias Profesionales Emergentes) tiene como objeto el seguimiento anual de una 
muestra de 20 titulados por cada una de las grandes áreas temáticas del Consejo de 
Coordinación Universitaria (con excepción del área de Salud). Este cuestionario se 
cumplimentó mediante encuesta telefónica en noviembre de 2003. 
 
Descripción de la muestra: 
 

Tal y como se ha especificado, la muestra comprendía 20 titulados por cada una 
de las grandes áreas de enseñanza. A la hora de seleccionar a los participantes, se tomó 
como referencia la Asociación de Antiguos Egresados de la Universidad de La Rioja 
(AUREA) en el convencimiento de que, dada su implicación con la UR, se obtendría la 
mejor respuesta tanto presente como futura (no hay que olvidar que se trata de una 
encuesta anual periódica a los mismos sujetos). 
 
Respuesta obtenida: 
 

Han contestado a este cuestionario 55 egresados, de los 80 posibles, (el 68,75%), 
que se han repartido de la siguiente manera: 
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M V <25 >25 >30 Correcta +1 +2 +3 >3 1 2 3 >3
Matemáticas 3 3 3 2 1 - 1 2 1 2 4 1 1
Química 1 3 - 4 - 1 - 3 - - - 2 1 1
Enología 1 2 - 1 2 2 1 - - - - - 2 1

TOTAL  
EXPERIMENTALES 5 8 3 7 3 3 2 5 1 2 0 6 4 3

F. Inglesa 1 2 1 1 1 2 1 - - - - 1 - 2
Humanidades 2 2 1 2 1 2 2 - - - - 2 1 1
F. Hispánica 1 3 1 2 1 1 2 1 - - - 1 2 1
Hª y CC. De la Música - 1 - 1 - 1 - - - - - 1 - -

TOTAL  
HUMANIDADES 4 8 3 6 3 6 5 1 0 0 0 5 3 4

M.E. Física 1 1 - 2 - 2 - - - - 1 - - 1
M.E. Musical 2 - 1 1 - 1 1 - - - - - 1 1
M.L. Extranjera 2 - - 2 - 1 - - - 1 - 1 1 -
Empresariales - 4 1 2 1 - 1 2 1 - 1 - 1 2
LADE 1 3 2 2 - 2 1 1 - - 2 - 1 1
Derecho - 1 - 1 - - 1 - - - - - - 1
CC. Del Trabajo 2 - - 1 1 2 - - - - - 2 - -

TOTAL  SOCIALES Y 
JURÍDICAS 8 9 4 11 2 8 4 3 1 1 4 3 4 6

I.T.A. Hortofruticultura 2 1 1 1 1 - 2 - 1 - - - 2 1
I.T.A. I. Agrarias 1 1 2 - - - 1 - 1 - - 1 1 -
I.T.I. Electricidad 1 1 1 1 - - 1 - 1 - - 1 1 -
I.T.I. Electrónica 1 1 2 - - - - 2 - - - 2 - -
I.T.I. Mecánica - 3 1 1 1 - - - 3 - - 1 - 2
Ingeniería 1 - - 1 - - - 1 - - - - 1 -

TOTAL  TÉCNICAS 6 7 7 4 2 0 4 3 6 0 0 5 5 3

Técnicas

RAMA TITULACIÓN

Experimentales

Humanidades

CC. Sociales y Jurídicas

SEXO EDAD PERMANENCIA AÑOS DESDE FIN



De estos 55 egresados, 39 (el 70,91%) estarían muy interesados en que se le 
enviara la explotación de esta encuesta. Sólo uno de ellos manifiesta que no volverá a 
contestar al cuestionario, puesto que es funcionario docente y piensa que no va a 
cambiar su situación laboral. 

 
Del 29,25% restante de la muestra que no ha contestado han especificado los 

motivos 7 (principalmente por encontrarse en el extranjero). 
 
ÁMBITO 1º. VALORACIÓN DE LA TITULACIÓN: 
 

El objetivo principal de este apartado es recoger información para medir el grado 
de satisfacción de los titulados respecto a diferentes aspectos relacionados con su 
estancia en la UR. En particular, se demanda información sobre: 
 
¾ La formación y enseñanzas recibidas (plan de estudios, competencias adquiridas, 

etc.) 
¾ El desarrollo de los estudios (valoración del profesorado, organización general a 

nivel académico, etc.) 
 

Para recoger la información se ha utilizado un escala de valoración que 
interrogaba sobre cada uno de estos aspectos con cinco posibles respuestas que iban 
desde el 1 (valoración muy negativa) hasta el 5 (valoración muy positiva), excepción 
hecha de las preguntas asertivas. 
 

Este bloque está orientado principalmente al conocimiento de la adquisición de 
competencias (instrumentales, interpersonales y sistémicas) por parte de los antiguos 
egresados de la UR. 
 

El primer ítem global del cuestionario es el siguiente: ¿Cuál de los siguientes 
aspectos y modos de enseñanza eran más resaltados por tus profesores?. La respuesta 
puede observarse en la tabla de la página siguiente: 
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PREGUNTA RAMA
Nº % Nº % Nº %

Experimentales 0 0 13 100 0 0
Humanidades 0 0 12 100 0 0
Sociales 0 0 16 94,12 1 5,88
Técnicas 0 0 13 100 0 0
Experimentales 0 0 5 38,46 8 61,54
Humanidades 0 0 6 50 6 50
Sociales 0 0 12 70,59 5 29,41
Técnicas 0 0 6 46,15 7 53,85
Experimentales 0 0 0 0 13 100
Humanidades 0 0 9 75 3 50
Sociales 0 0 9 52,94 8 47,06
Técnicas 0 0 4 30,77 9 69,23
Experimentales 0 0 4 30,77 9 69,23
Humanidades 0 0 4 33,333 8 66,67
Sociales 1 5,88 12 70,588 4 23,53
Técnicas 0 0 8 61,538 5 38,46
Experimentales 0 0 1 7,69 12 92,31
Humanidades 0 0 0 0 12 100
Sociales 0 0 1 5,8824 16 94,12
Técnicas 0 0 1 7,6923 12 92,31
Experimentales 0 0 2 15,38 11 84,62
Humanidades 0 0 1 8,3333 11 91,67
Sociales 1 5,88 1 5,8824 15 88,24
Técnicas 0 0 1 7,6923 12 92,31
Experimentales 0 0 9 69,23 4 30,77
Humanidades 0 0 5 41,667 7 58,33
Sociales 0 0 13 76,471 4 23,53
Técnicas 0 0 12 92,31 1 7,69
Experimentales 0 0 6 46,15 7 53,85
Humanidades 0 0 2 16,667 10 83,33
Sociales 0 0 9 52,941 8 47,06
Técnicas 0 0 5 38,46 8 61,54
Experimentales 0 0 1 7,69 12 92,31
Humanidades 0 0 5 41,667 7 58,33
Sociales 1 5,88 14 82,353 2 11,76
Técnicas 0 0 8 61,54 5 38,46

No procede Sí No

1. Clases teóricas

2. Aprendizaje autónomo

3. Trabajos individuales 
dirigidos

4. Trabajos en equipo

5. Participación en 
investigaciones

6. Movilidad e 
intercambio estudiantil

7. Prácticas con 
herramientas informáticas

8. Prácticas profesionales

9. Case method o método 
del caso

 
 

Como puede observarse, aparte de las clases teóricas (nota común en todas las 
ramas), también cobran cierta importancia en las titulaciones de CC. Sociales el 
aprendizaje autónomo, los trabajos en equipo, el caso del método y las prácticas con 
herramientas informáticas. Es más, este último modo de enseñanza parece relevante en 
todas las ramas, excepción hecha de Humanidades. En el extremo contrario nos 
encontramos con la participación en investigaciones y la movilidad e intercambio 
estudiantil, donde prácticamente la totalidad de los encuestados están de acuerdo en que 
son modos de enseñanza poco resaltados por sus profesores. 
 

Seguidamente, se preguntaba a los egresados en qué medida diferentes aspectos 
de la organización y contenidos de su titulación les parecieron adecuados (en una escala 
de 1 a 5). Los resultados se exponen en la tabla de la página siguiente: 
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PREGUNTA RAMA Promedio Mediana Moda Desviación
Nº % Nº % Nº % Nº % Nº %

Experimentales 0 0,00 2 15,38 1 7,69 7 53,85 3 23,08 3,85 4,00 4 0,99
Humanidades 0 0,00 0 0,00 6 50,00 5 41,67 1 8,33 3,58 3,50 3 0,67
Sociales 2 11,76 3 17,65 4 23,53 7 41,18 1 5,88 3,12 3,00 4 1,17
Técnicas 1 7,69 2 15,38 5 38,46 5 38,46 0 0,00 3,08 3,00 4 0,95
Experimentales 0 0,00 4 30,77 6 46,15 2 15,38 1 7,69 3,00 3,00 3 0,91
Humanidades 0 0,00 0 0,00 3 25,00 7 58,33 2 16,67 3,92 4,00 4 0,67
Sociales 0 0,00 2 11,76 7 41,18 7 41,18 1 5,88 3,41 3,00 3 0,80
Técnicas 0 0,00 3 23,08 5 38,46 4 30,77 1 7,69 3,23 3,00 3 0,93
Experimentales 0 0,00 3 23,08 6 46,15 4 30,77 0 0,00 3,08 3,00 3 0,76
Humanidades 1 8,33 1 8,33 7 58,33 3 25,00 0 0,00 3,00 3,00 3 0,85
Sociales 0 0,00 2 11,76 10 58,82 4 23,53 1 5,88 3,24 3,00 3 0,75
Técnicas 0 0,00 2 15,38 2 15,38 8 61,54 1 7,69 3,62 4,00 4 0,87
Experimentales 2 15,38 5 38,46 4 30,77 2 15,38 0 0,00 2,46 2,00 2 0,97
Humanidades 0 0,00 5 41,67 6 50,00 1 8,33 0 0,00 2,67 3,00 3 0,65
Sociales 0 0,00 6 35,29 7 41,18 3 17,65 1 5,88 2,94 3,00 3 0,90
Técnicas 0 0,00 4 30,77 3 23,08 4 30,77 2 15,38 3,31 3,00 4 1,11
Experimentales 2 15,38 6 46,15 4 30,77 1 7,69 0 0,00 2,31 2,00 2 0,85
Humanidades 3 25,00 4 33,33 4 33,33 1 8,33 0 0,00 2,25 2,00 2 0,97
Sociales 2 11,76 6 35,29 4 23,53 5 29,41 0 0,00 2,71 3,00 2 1,05
Técnicas 0 0,00 4 30,77 7 53,85 2 15,38 0 0,00 2,85 3,00 3 0,69
Experimentales 3 23,08 8 61,54 1 7,69 1 7,69 0 0,00 2,00 2,00 2 0,82
Humanidades 3 25,00 4 33,33 5 41,67 0 0,00 0 0,00 2,17 2,00 3 0,83
Sociales 3 17,65 2 11,76 8 47,06 4 23,53 0 0,00 2,76 3,00 3 1,03
Técnicas 3 23,08 7 53,85 2 15,38 1 7,69 0 0,00 2,08 2,00 2 0,86
Experimentales 1 7,69 2 15,38 8 61,54 2 15,38 0 0,00 2,85 3,00 3 0,80
Humanidades 0 0,00 2 16,67 7 58,33 2 16,67 1 8,33 3,17 3,00 3 0,83
Sociales 0 0,00 3 17,65 5 29,41 7 41,18 2 11,76 3,47 4,00 4 0,94
Técnicas 1 7,69 3 23,08 3 23,08 3 23,08 3 23,08 3,31 3,00 2 1,32

13. La oferta de 
optatividad y libre 

elección

14. La especialización 
del plan de estudios

15. La preparación para 
el desempeño profesional

16. La carga lectiva 
(cantidad y distribución 

de créditos)

4 5

11. Diversidad y nº de 
asignaturas ofertadas

12. La cantidad de 
contenido

1 2 3

10. La organización de la 
docencia (horarios, 

fechas de exámenes)

 
A la vista de los promedios alcanzados, es evidente que a cada rama científica le 

pareció más adecuado un aspecto determinado. Así, mientras que para los egresados de 
titulaciones Experimentales lo más adecuado fue la organización de la docencia, para 
los de Humanidades lo fue la diversidad de asignaturas ofertadas, para los de CC. 
Sociales la carga lectiva, y para los de enseñanzas Técnicas la cantidad de contenido. 
No obstante, todos ellos parecen de acuerdo en que lo menos destacado fue la oferta de 
optatividad y libre configuración (especialmente entre los estudios Experimentales) y la 
especialización del plan de estudios (sobre todo en enseñanzas Experimentales y de 
Humanidades). La preparación que ofrecen los Planes de Estudio para el desempeño 
profesional es negativamente valorada en todas las áreas. 
 

A continuación, se trataba de averiguar en qué medida habían adquirido una 
serie de habilidades (competencias instrumentales, interpersonales y sistémicas) durante 
sus estudios (dato reflejado en la tabla como “A”), así como si les habían resultado 
útiles en su carrera profesional (dato reflejado en la tabla como “U”). 
 

A continuación se analiza cada una de estas habilidades: 
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Competencias instrumentales: 
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A simple vista, puede observarse cómo, en general y para todas las ramas, los 
egresados opinan que adquirieron las competencias que se proponían en la UR en menor 
medida que la utilidad que posteriormente les reportaron en sus trabajos, excepción 
hecha de la capacidad de análisis y síntesis (enseñanzas experimentales), capacidad de 
analizar y planificar (egresados de Humanidades), conocimientos generales básicos 
(mismos egresados que en el caso anterior) y conocimientos básicos de la profesión 
(enseñanzas técnicas). 
 

Las competencias instrumentales que más útiles han resultado para los egresados 
han sido: capacidad de organizar y planificar (estudios Experimentales, Técnicos y de 
CC. Sociales), comunicación oral y escrita en la propia lengua (egresados de 
Humanidades) y habilidades básicas en el manejo del ordenador (enseñanzas 
Experimentales, Técnicas y de CC. Sociales). Por el contrario, la menos útil (para todas 
las ramas) ha sido el conocimiento de una segunda lengua y, para los egresados de 
Humanidades, los conocimientos básicos de la profesión. 
 

En cuanto a las competencias que en mayor medida adquirieron en la UR, 
mientras que para los egresados de enseñanzas Experimentales fue la capacidad de 
análisis y síntesis, para los de Humanidades fueron los conocimientos generales básicos 
(en esto coinciden con las enseñanzas Técnicas), para los de CC. Sociales la capacidad 
de organizar y planificar y, para los de Técnicas (en igual medida que la antedicha), las 
habilidades básicas en el manejo del ordenador. En el extremo contrario encontramos la 
comunicación oral y escrita en la propia lengua (para los egresados de CC. 
Experimentales y CC. Sociales), los conocimientos de una segunda lengua (coinciden 
todas las ramas), las habilidades básicas en el manejo del ordenador (estudios de 
Humanidades y CC. Sociales) y la toma de decisiones (egresados de Humanidades y 
CC. Experimentales). 
 

Por último, queda hacer referencia a la baja fiabilidad que ofrece la respuesta de 
los egresados de Humanidades en las cuestiones nº 22, 23 y 24, dadas las altas 
desviaciones que ofrecen. 
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Competencias interpersonales: 
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Al igual que sucedía en el caso de las competencias instrumentales, puede 
observarse cómo, en todos los casos y para todas las ramas, los egresados opinan que  
adquirieron en la UR las competencias interpersonales que se les proponían en un grado 
menor a la utilidad que posteriormente les reportaron en sus trabajos. 
 

Las competencias interpersonales que más útiles han resultado han sido: 
capacidad crítica y autocrítica (estudios de Humanidades y CC. Sociales), trabajo en 
equipo (egresados de enseñanzas Técnicas y CC. Sociales) y habilidades interpersonales 
(enseñanzas Experimentales y de CC. Sociales). Por el contrario, la menos útil (para 
todas las ramas) ha sido la habilidad de trabajar en un contexto internacional. 
 

En cuanto a las competencias que en mayor medida adquirieron en la UR, 
mientras que para los egresados de enseñanzas Experimentales fueron las habilidades 
interpersonales (al igual que para los de Técnicas), para los de Humanidades fue la 
apreciación de la diversidad y multiculturalidad, para los de CC. Sociales el trabajo en 
equipo y, para los de Técnicas (en igual medida que la primera) la capacidad crítica y 
autocrítica. En el extremo contrario encontramos, al igual que sucedía con la utilidad 
reportada, la habilidad de trabajar en un contexto internacional (nuevamente, hay 
coincidencia en todas las ramas). 
 

Por último, sólo queda hacer referencia a la baja fiabilidad que ofrecen las 
respustas de todas las ramas pero, principalmente, las de los egresados de enseñanzas 
Experimentales y Técnicas, en el ítem nº 34, dadas las altas desviaciones. 
 
Competencias sistémicas: 
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Nuevamente, puede observarse cómo, en general y para todas las ramas, y al 
igual que sucedía con el resto de competencias, los egresados opinan que  adquirieron 
en la UR las competencias propuestas en menor medida que la utilidad que 
posteriormente les reportaron en sus trabajos, excepción hecha de la capacidad para 
generar nuevas ideas (egresados de Humanidades). 
 

Las competencias sistémicas que más útiles han resultado (ahora hay 
coincidencia en todas las ramas) han sido: capacidad para aprender, para adaptarse a las 
nuevas situaciones, preocupación por la calidad y motivación de logro. Por el contrario, 
las menos útiles (para todas las ramas) ha sido el conocimiento de culturas y costumbres 
de otros países. 
 

En cuanto a las competencias que en mayor medida adquirieron en la UR, los 
egresados de todas las ramas coinciden en la capacidad para aprender pero, además,  las 
Enseñanzas Técnicas destacan la capacidad para adaptarse a nuevas situaciones, las CC. 
Sociales la capacidad para trabajar de forma autónoma, y Humanidades la preocupación 
por la calidad. En el extremo contrario nos encontramos con la capacidad de 
investigación y el liderazgo (para todas las ramas), el diseño de gestión y proyectos y la 
iniciativa y espíritu emprendedor (CC. Experimentales). 
 

Por último, queda hacer referencia a la baja fiabilidad que ofrecen los egresados 
de todas las ramas en las cuestiones nº 36, 40 y 44, dadas las altas desviaciones 
obtenidas. 
 

Tras este amplio bloque, en el ítem nº 47 se preguntaba  a los egresados si 
consideraban que los objetivos perseguidos por su titulación se consiguieron. Mientras 
que para los egresados de Enseñanzas Experimentales y Técnicas dichos objetivos sí se 
alcanzaron (69,23% de las respuestas obtenidas), los de CC. Sociales están más 
divididos (el 47,06% considera que sí) y los de Humanidades menos convencidos de 
ello (sólo el 33,33% contestaron afirmativamente). 

 
A continuación,  el interés se centraba en saber si habían llegado a cumplirse las 

expectativas de los egresados al terminar la carrera. En general, los egresados de 
Enseñanzas Experimentales y de Humanidades opinan que tan sólo se cumplieron de 
modo regular (66,67% en ambos casos), mientras que los de CC. Sociales y Técnicas 
creen que de modo regular e incluso bastante (58,82% y 61,54% respectivamente). 

 
Seguidamente, se pedía a los egresados que valoraran su satisfacción (en una 

escala de 1 a 5) respecto al nivel obtenido en las habilidades curriculares presentadas en 
el Claustro UR del 29 de noviembre de 2001. Los resultados se presentan en la siguiente 
tabla: 
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ÁMBITO 2º. VALORACIÓN DE LA INSTITUCIÓN: 
 

En este apartado se pretende conocer en qué medida los egresados conocen y 
utilizan (o lo hicieron en el pasado) los recursos y servicios con que cuenta la UR, así 
como la valoración que éstos les merecen (en una escala de satisfacción de 1 a 5).  
 

Los resultados obtenidos por las instalaciones pueden observarse en la siguiente 
tabla: 
 

 
El 100% de los egresados ha utilizado las aulas de clase, siendo los más 

satisfechos con las mismas los de Enseñanzas Experimentales (alcanzan un promedio de 
3,77,  con una moda y mediana de 4), mientras que los más insatisfechos son los de 
Técnicas (promedio de 2,69). 

 
El porcentaje de egresados que utilizó las aulas de estudio disminuye hasta el 

80%. Entre éstos, el promedio más alto de satisfacción (3,67) lo encontramos en los 
estudios Experimentales y de Humanidades. No obstante, porcentualmente hablando, 
los más satisfechos (lo están bastante e incluso mucho) son estos últimos y los de CC. 
Sociales (52, 94%). 
 

Las aulas informáticas fueron utilizadas por todos los egresados, excepto dos 
(uno de Humanidades y uno de CC. Sociales). En general, todos están satisfechos con 
ellas (todos los promedios superan una puntuación de 3,5, salvo CC. Sociales, con un 
3,31), alcanzando el promedio más elevado los estudios de Humanidades (3,91). 
 

Muchos son los egresados que no utilizaron los laboratorios (54,55% del total), 
llamando especialmente la atención que un 46,15% de los egresados de enseñanzas 
Experimentales no hicieran uso de los mismos. En las enseñanzas Técnicas no 
encontramos ningún egresado que no hiciera uso de los mismos. Así pues, es la única 
rama de la que podemos ofrecer datos relevantes en este sentido, encontrándonos con un 
promedio de satisfacción de 2,77 pese a que el 30,77% de los encuestados manifieste 
estar bastante satisfecho. 
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Sólo un egresado (de Humanidades) dice no haber utilizado la Biblioteca, 
instalación en la que encontramos el mayor consenso, superándose en todos los casos un 
promedio de satisfacción de 4 puntos, así como más de un 80% de ex-egresados 
bastante o muy satisfechos. A destacar que, tanto en Humanidades como en CC. 
Sociales,  la puntuación más repetida sea el 5. 
 

Casi la mitad de los encuestados (47,27%) no han utilizado las instalaciones 
deportivas. No obstante, entre quienes sí lo han hecho los más satisfechos son los 
titulados de Humanidades y CC. Experimentales (4,80 y 4,33 respectivamente). 
 

A continuación se analizan los resultados obtenidos por los Servicios de la UR, 
cuyo resumen puede observarse en la siguiente tabla: 

 
Con respecto a la Secretaría de Alumnos, 5 egresados dicen no haberla utilizado 

(ninguno de ellos de CC. Experimentales). Los egresados más satisfechos son, 
paradójicamente, los de CC. Experimentales, mientras que los más insatisfechos (un 
38,46% dice estar poco satisfecho) son los de Enseñanzas Técnicas. 
 

El porcentaje de satisfacción se incrementa en todos los casos  al interrogar 
acerca del Punto de Información/Conserjería, con unos promedios mínimo y máximo de 
3,17 (Técnicas) y 3,75 (Experimentales) respectivamente.  Sólo tres egresados (uno de 
cada rama, excepción hecha de Humanidades) dicen no haber hecho uso de este 
servicio. 
 

Más son los egresados que no han  utilizado el  Servicio de Reprografía (9, 
ninguno de ellos de Enseñanzas Técnicas). En general, los encuestados están bastante e 
incluso muy satisfechos con este servicio (el menor de los porcentajes alcanza el 
41,18% entre los estudiantes de CC. Sociales). 
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Tres egresados de CC. Experimentales y uno de CC. Sociales dicen no haber 

utilizado las Cafeterías y Restaurantes del Campus.  Entre quienes sí lo han hecho se 
observa bastante satisfacción en todos los casos (el menor promedio, 3,31, se encuentra 
entre los estudiantes de E. Técnicas). 

 
Seis son los egresados que no han hecho uso del Servicio de Gestión Académica, 

con el que, en general, se está satisfecho (entre un 38% y un 50% lo valora con el 
término medio). En todo caso, los más insatisfechos son los egresados de E. Técnicas 
(un 23,08% está poco o nada satisfecho). 

 
Uno de los servicios más desconocidos es el de Becas, encontrándonos con 

porcentajes de egresados que no han hecho uso del mismo que oscilan entre un 38,46% 
(Experimentales) y un 70,59% (Sociales). Debido a esta circunstancia, analizar la 
satisfacción parece un poco atrevido; por lo que sólo se menciona  el hecho de que un 
36,36% de los estudiantes de CC. Experimentales, que sí han tenido contacto con este 
Servicio, dice estar bastante e incluso muy satisfecho. 

 
Más desconocido aún es el Servicio de Relaciones Internacionales, oscilando 

entre un 69,23% (Experimentales) y un 91,67% (Humanidades) el porcentaje de 
egresados que no ha mantenido contacto con dicho Servicio, por lo que apenas si puede 
opinarse nada acerca de él, salvo el hecho llamativo de que, entre los egresados que sí lo 
han utilizado, un 66,67% de los de CC. Sociales esté bastante satisfecho, frente al 100% 
de E. Técnicas que está poco satisfecho. 

 
ÁMBITO 3º. SIMULTANEIDAD ENTRE ESTUDIOS Y TRABAJO: 
 

En este ámbito se pretende conocer en qué medida los egresados de la UR 
simultanearon estudio y trabajo, así como el tipo de trabajo con que lo hicieron. 

 
En primer lugar se preguntaba a los egresados si realizaron prácticas durante la 

carrera. Los resultados pueden observarse en la siguiente tabla: 

 
  De la tabla anterior se desprende que las opiniones están muy divididas, 

prácticamente al 50%, siendo sólo entre los egresados de Enseñanzas de CC. Sociales y 
entre los de E. Técnicas donde es superior el número de los que realizaron prácticas 
frente a los que no lo hicieron. 

 
En el siguiente ítem, el interés se centraba sobre si los egresados habían 

trabajado o no durante los dos últimos años de su carrera. Los resultados aparecen en la 
página siguiente. 
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En este momento del cuestionario, las respuestas afirmativas sólo superan a las 
negativas entre los estudiantes de Humanidades, llamando especialmente la atención el 
hecho de que sólo un egresado de CC. Experimentales trabajara durante el periodo 
considerado. 

 
A los graduados que manifestaban haber trabajado durante los dos últimos años 

de carrera se les ha preguntado por el tipo de contrato que habían tenido. Las respuestas 
fueron las siguientes: 
 

 
Como puede verse, la mayor parte de los egresados tenían contrato a tiempo 

completo, excepción hecha de los egresados de Humanidades (precisamente donde se 
había detectado un mayor número de egresados que habían simultaneado empleo y 
estudios), con un 44,44% que lo tenían a tiempo parcial. Sólo dos egresados habían 
compaginado su carrera con una beca (uno de Humanidades y uno de E. Técnicas), y un 
egresado lo había hecho con “otro” tipo de contrato (rama de Humanidades). 

 
A continuación, y a estos mismos egresados, se les preguntaba sobre si el trabajo 

declarado tenía relación con sus estudios: 

 
A la vista de los resultados podemos deducir que el reparto no es, ni mucho 

menos, equitativo. Así, mientras que entre los egresados de CC. Experimentales el 
100% opina que el trabajo tenía mucha relación con sus estudios (no olvidemos que 
sólo un egresado trabajó en el periodo estudiado), los egresados de Humanidades creen 
que tenía poco o nada que ver (55,55%), los de CC. Sociales se reparten entre quienes 
son de la opinión de que no tenían ninguna relación (50%) y quienes creen que tenían 
mucha (50%), y los de Enseñanzas Técnicas tienen muy distribuida su opinión 
destacando, no obstante, que el 50%  de los egresados de esta rama manifiesta que 
estudios y trabajo tenían una gran correlación. 

 
Para finalizar este bloque, el cuestionario se interesaba por los motivos que 

llevaron a trabajar a los egresados durante sus dos últimos años de carrera: 
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Como sucedía en la pregunta anterior, la respuesta vuelve a estar muy dispersa y 

resulta cambiante en virtud de los estudios realizados. Así, mientras que el único 
egresado de CC. Experimentales que trabajó lo hizo por necesidad económica y “otros” 
motivos, los egresados de Humanidades lo hicieron tanto por necesidad económica 
como por adquirir experiencia, los de CC. Sociales por esta última causa además de por 
“otros” motivos, y los de E. Técnicas, y ahora sí como causa principal, por necesidad 
económica. 
 
ÁMBITO 4º. BÚSQUEDA DE TRABAJO: 
 

Este bloque se centra en la búsqueda activa de empleo por parte de los egresados 
de la UR, los medios utilizados para ello y el tiempo que tardaron en encontrar su 
primer empleo. 

 
En primer lugar, se les preguntaba si habían buscado trabajo alguna vez: 

 
 De la tabla se infiere que la mayor parte de los egresados ha buscado empleo. 

De hecho, todos los egresados de CC. Experimentales contestaron afirmativamente. 
Sólo cabe llamar la atención sobre el hecho de que un 38,46% de los estudiantes de E. 
Técnicas nunca haya ejercido esta opción. 

 
A continuación, se interrogaba sobre los medios utilizados por los egresados 

para conseguir su primer empleo. La respuesta obtenida puede observarse en la 
siguiente tabla: 

 

  
A simple vista podemos observar cómo los egresados de la UR se han servido de 

todos los medios a su alcance para encontrar empleo, destacando principalmente 
Internet y los periódicos (CC. Experimentales, Humanidades y E. Técnicas, así como 
Sociales en el último caso), la Oficina de Empleo (CC. Experimentales y CC. Sociales), 
así como de otros medios (CC. Sociales). Precisamente, y entre estos últimos egresados 
que hicieron uso de otros medios, los encuestados destacaron los siguientes: 
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- Contactos personales: 29,41% de los egresados de CC. Sociales, 15,38% de 
los de Técnicas, 8,33% de Humanidades y 7,69% de Experimentales. 

- Envío de currículums: 16,67% de los egresados de Humanidades y 7,69% de 
CC. Experimentales. 

- O.P.E.: 15,38% de CC. Experimentales, 8,33% de Humanidades y 5,88% de 
Técnicas. 

- Oposiciones: 8,33% de Humanidades. 
- Colegios profesionales: 7,69% de Técnicas y 5,88% de CC. Sociales. 

 
 Por lo que respecta al tiempo que tardaron en encontrar su primer empleo una 

vez graduados, éstas son las respuestas: 
 

 
Una de las consideraciones más significativas radica en el hecho de que tres 

egresados (uno de cada rama, excepción hecha de CC. Sociales) todavía no hayan 
encontrado su primer empleo, máxime teniendo en cuenta que dos de ellos finalizaron 
sus estudios en el año 2002 y uno (el egresado correspondiente a la rama de 
Humanidades) lo hiciera en 2001. Por lo demás, destacar que los primeros egresados en 
encontrar empleo fueron los correspondientes a la rama de CC. Sociales (el 57,14%) y a 
la de enseñanzas Técnicas (50,00%), que necesitaron entre 1 y 3 meses tras la 
graduación. 
 
ÁMBITO 5º. TRABAJO ACTUAL: 
 

En este apartado, el cuestionario intenta conocer el tipo de trabajo que realizan 
actualmente los egresados de la UR, así como qué aspectos de sus estudios resultaron 
más relevantes en la consecución de dicho empleo. 

 
Para ello, y en primer lugar, se les preguntaba si estaban trabajando en el 

momento de la encuesta (sólo a quienes sí lo estaban se les realizaba el resto de 
preguntas de éste y del siguiente bloque): 

 
Como puede apreciarse, la mayoría de los titulados se encontraba trabajando en 

el momento de la encuesta, situándose el mayor porcentaje entre los egresados de CC. 
Experimentales (84,62%) y el menor entre los de E. Técnicas (58,33%). 
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Seguidamente, se preguntaba a los egresados sobre cuál era el tipo de trabajo 
que estaban realizando (para lo que se ofrecían seis opciones de respuesta): 

 

  
En todas las ramas, el mayor porcentaje de egresados se encuentra empleado en 

un trabajo cualificado, excepción hecha de los egresados de CC. Sociales, que 
desarrollan su trabajo de forma mayoritaria (el 45,45%) en empleos de tipo 
administrativo. Ninguno de los egresados declara ser profesional de las fuerzas armadas 
ni ama de casa. 

 
En el ítem nº 77 se preguntaba a los egresados sobre el sector laboral en que 

estaban empleados: 

 
Observando los resultados obtenidos, puede afirmarse que la mayor parte de los 

egresados trabajan en el sector Servicios (engloba Transporte, Comercio, Educación, 
Turismo y Otros), principalmente los procedentes de estudios de Humanidades (50%) y 
CC. Sociales (72,73%). No obstante, también destacan los sectores de Agricultura y 
Pesca (que ocupa al 18,18% de los egresados de CC. Experimentales) e Industria (que 
ocupa al 27,27% de los egresados de CC. Experimentales y el 28,57% de los de E. 
Técnicas). No se encuentra a ningún egresado prestando servicios en la Administración 
General del Estado, ni en la Europea o Internacional. 

 
El siguiente ítem estaba referido a la categoría profesional de los egresados: 

 
 Mientras que los egresados de las ramas de CC. Experimentales, Humanidades 

y CC. Sociales cuentan, preferentemente, con una categoría de Técnico Superior 
(72,73% en el primer caso y 50% en los otros dos), los egresados de E. Técnicas se 
concentran en la categoría de Titulado Medio (83,33%). Por lo demás, cabe destacar el 
contraste entre la categoría de cuatro egresados (1 de CC. Experimentales, 1 de 
Humanidades y 2 de CC. Sociales) que trabajan como Director o Gerente en la empresa 
privada y un egresado de la rama de Humanidades, que lo hace como operario, peón o 
equivalente. 
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En el ítem nº 79 se preguntaba a los egresados por el régimen laboral del empleo 
que ocupaban en el momento de la encuesta. Las respuestas fueron las siguientes: 

 
Se observa una gran dispersión en la respuesta. No obstante, puede destacarse 

que la mayoría de los egresados, y en todas las ramas, están contratados como laborales 
fijos, aunque también ocupa un lugar significativo el contrato laboral eventual a tiempo 
completo (27,27% de la contratación de los egresados de CC. Sociales y 57,14% de los 
de E. Técnicas) y a tiempo parcial (25% de la contratación de los egresados de 
Humanidades). 

 
A continuación, se preguntaba a los egresados sobre si su trabajo tenía relación 

con los estudios que habían cursado: 
 

 
Podemos observar cómo en, prácticamente todos los casos, trabajo y estudios 

tienen bastante e incluso mucha relación (oscila entre el 66,67% de la respuesta en el 
caso de las enseñanzas Técnicas y el 90% en las de CC. Sociales). Sólo en los estudios 
de Humanidades se manifiesta la existencia de poca relación entre ambos (71,43%). 

 
En cuanto a si en el momento de su graduación los egresados poseían suficientes 

competencias como para poder realizar su trabajo actual, se exponen en la siguiente 
tabla los resultados obtenidos: 

 

 
En esta ocasión la respuesta parece más condicionada que nunca por la rama de 

enseñanza en que se englobaban los estudios realizados. Así pues, mientras que los 
egresados de CC. Experimentales piensan que estaban bastante e incluso muy 
preparados para el desempeño de su trabajo (72,73%), los egresados de Humanidades 
no presentan una opción clara (el 50% cree que lo estaba bastante e incluso mucho, pero 
también hay quien piensa que lo estaba poco o regularmente), y los egresados de CC. 
Sociales, al igual que los de E. Técnicas, opinan que estaban poco o nada preparados 
(54,55% y 71,43% respectivamente). 
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Para finalizar el bloque, se preguntaba a los egresados en qué medida habían 
tenido importancia ciertos aspectos complementarios (idiomas, informática, etc.) a la 
hora de conseguir su trabajo actual. Los resultados pueden observarse a continuación: 

 

  
Mientras que para los egresados de las ramas de Humanidades, de CC. Sociales 

y de E. Técnicas el aspecto que más peso tuvo fue la Informática (40%, 40% y 100% 
respectivamente), para los egresados de CC. Experimentales fueron los cursos 
complementarios (80%). Por el contrario, los aspectos que menos peso tuvieron para los 
egresados fueron los idiomas (para todas las ramas, en una banda que oscila entre el 
57,15% en E. Técnicas y el 90% en CC. Sociales), los cursos complementarios (el 
100% de los egresados de Humanidades), la experiencia (el 71,43% de los egresados de 
E. Técnicas) y la movilidad geográfica (70% y 80% respectivamente entre los egresados 
de CC. Experimentales y Humanidades). 
 
ÁMBITO 6º. RELACIÓN ENTRE ESTUDIOS Y TRABAJO: 
 

Este apartado trata de conocer hasta qué punto están relacionados el trabajo 
actual del egresado con los estudios que cursó en la UR. 

 
Para ello, y en primer lugar, el cuestionario preguntaba hasta qué punto 

utilizaban los conocimientos y habilidades adquiridos durante sus estudios en su trabajo: 
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En esta cuestión, los egresados no manifiestan acuerdo en sus opiniones. Así, 
mientras que los correspondientes a CC. Experimentales utilizan sus conocimientos y 
destrezas de forma regular (27,27%) e incluso bastante (36,36%), los egresados de 
Humanidades se reparten entre quienes no hacen uso de ellos para nada (50%) y quienes 
lo hacen bastante (50%), los de CC. Sociales los usan bastante (36,36%) e incluso 
mucho (45,45%), y los de E. Técnicas hacen bastante uso de ellos (42,86%). 

 
Con independencia del uso realizado de conocimientos y destrezas en la 

ocupación laboral, se preguntaba a los egresados acerca de si, en todo caso, existía 
relación entre su campo de estudio y su área de trabajo: 

 

 
 En consonancia con la pregunta anterior, se observa que mientras que los 

egresados de CC. Experimentales creen que la relación se encuentra en un término 
medio o escaso (54,54%), los de egresados de la rama de Humanidades opinan que la 
relación fluctúa entre poco o nada (50%), los egresados de CC. Sociales opinan que 
existe bastante e incluso mucha relación (81,81%), y los egresados de E. Técnicas creen 
que la relación es bastante (57,14%). 
 
ÁMBITO 7º. VALORACIÓN DEL TRABAJO: 
 

En este bloque, el cuestionario optaba por conocer hasta qué punto estaban 
satisfechos los egresados de la UR con distintos aspectos de su trabajo actual: 
 

 
Como puede verse, los egresados de la UR (con independencia de los estudios 

cursados) están muy satisfechos con el ambiente laboral (el promedio mínimo de 
satisfacción alcanzado es de 4 sobre 5) y, aunque en menor medida, con la satisfacción 
personal que les proporciona su trabajo (las medias oscilan entre 3,71 y 4). Por lo que 
respecta a la remuneración, mientras que los egresados de CC. Experimentales, 
Humanidades y CC. Sociales están bastante o muy satisfechos (54,54%, 62,5% y 
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54,54% respectivamente), los egresados de Enseñanzas Técnicas se dividen entre 
quienes lo están poco y quienes lo están bastante (42,86% en ambos casos). En cuanto a 
la posibilidad de ascenso, la respuesta es más dispersa (tal y como indican las altas 
desviaciones estadísticas encontradas). Así, mientras que quienes cursaron carreras de la 
rama de CC. Experimentales están bastante o muy satisfechos (54,54%), los egresados 
de Humanidades y CC. Sociales se reparten entre quienes están satisfechos en término 
medio y quienes no lo están en absoluto (37,5% y 27,27% respectivamente), y los de 
Enseñanzas Técnicas se reparten casi por igual entre todas las respuestas posibles, hasta 
el punto de que el porcentaje más alto encontrado es del 28,57% correspondiente a 
quienes están poco satisfechos. 

 
 ÁMBITO 8º. AMPLIACIÓN DE ESTUDIOS Y FORMACIÓN: 
 

En este ámbito, vuelve a preguntarse a todos los encuestados, con independencia 
de su situación laboral. El fin del cuestionario era conocer qué tipo de estudios habían 
cursado los egresados de la UR tras finalizar la carrera y los motivos que les impulsaron 
a realizarlos. 

 
El paso previo era conocer si tras su graduación los egresados habían 

emprendido otros estudios de formación adicional (si no era así, el cuestionario pasaba 
directamente al ámbito 9º): 

 

  
Tan sólo cinco egresados (2 correspondientes a la rama de E. Técnicas, 1 a la de 

Experimentales, 1 a la de Humanidades y 1 a la de CC. Sociales) contestaron 
negativamente a la pregunta. 

 
A los egresados que sí habían cursado otros estudios se les preguntó sobre el tipo 

de los mismos: 
 

 
Como puede verse, ninguno de los graduados se decantó por estudiar Formación 

Profesional tras finalizar su carrera en la UR. Mientras que los egresados de CC. 
Experimentales, CC. Sociales y Técnicas optaron principalmente por formarse a base de 
cursillos (83,33%, 75% y 81,82% respectivamente), los correspondientes a las dos 
últimas ramas antedichas también se decidieron por cursar otras titulaciones (68,75% y 
72,73% respectivamente), y los egresados de CC. Experimentales y Humanidades por 
otro tipo de formación (66,67% y 63,24%). Entre quienes eligieron este último sistema 
para formarse hubo quien se dedicó a estudiar oposiciones (un egresado por cada una de 
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las ramas), a estudiar idiomas en la escuela oficial (dos egresados de E. Técnicas y uno 
de Humanidades), a realizar el Doctorado (un egresado de Humanidades) y, 
principalmente,  a cursar el C.A.P. (seis egresados de Humanidades y siete de 
Experimentales). 

 
Los motivos que impulsaron a los graduados a emprender la formación estudiada 

fueron los siguientes: 
 

  
Destaca, como principal motivación, la ampliación de conocimientos (oscila 

entre un 87,5% en los egresados de CC. Sociales y un 100% en los de E. Técnicas), la 
necesidad para el trabajo (en torno al 81% en todas las ramas excepción hecha de 
Humanidades) y el reciclaje de conocimientos (el 75% de los egresados de CC. 
Sociales). En el extremo contrario, el aprovechamiento del tiempo libre, sobre todo 
entre los egresados de CC. Sociales y Técnicas (50% y  54,55% respectivamente). 
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 ÁMBITO 9º. VALORACIÓN FINAL: 
 

Para finalizar, el cuestionario interrogaba sobre la posibilidad de que los 
egresados de la UR volvieran a elegir la misma titulación y universidad para cursar sus 
estudios. Los resultados han sido los siguientes:  

 
Como puede observarse, la mayoría de los egresados piensa que existirían pocas 

o ninguna posibilidad de que, si pudieran volver a elegir, no cursaran estudios 
superiores (el porcentaje oscila entre el 58,82% en los egresados de CC. Sociales y el 
84,62% en los de CC. Experimentales y E. Técnicas). De hecho, la mayoría elegiría la 
misma universidad (la banda oscila ahora entre el 46,15% en E. Técnicas y el 83,33% 
en Humanidades) y carrera (entre el 46,15% en CC. Experimentales y el 69,23% en E. 
Técnicas). Ahora bien, con independencia de los estudios cursados, la mayoría hubiera 
elegido en el momento de la encuesta una carrera de ciclo largo (entre un 53,85% de los 
egresados de Enseñanzas Técnicas y un 91,67% de los de Humanidades). 

 
Aunque las anteriores eran las últimas preguntas del cuestionario, se daba opción 

a los egresados de la UR a expresar cuantas observaciones les parecieran oportunas, ya 
fuera sobre el cuestionario, sus estudios, su trabajo, etc. Destacamos las siguientes 
consideraciones: 

 
- Un egresado de Humanidades y otro de CC. Experimentales se encontraban 

empleados cuando comenzaron sus estudios y sólo cursaron la carrera para 
amplíar su cultura, puesto que no tenían intención de cambiar de trabajo. 

- Un egresado de Humanidades opina que hoy día los módulos de Formación 
Profesional ofrecen más salidas profesiones, puesto que las carreras 
universitarias están más enfocadas a amplíar conocimientos generales. 

- Un egresado de Humanidades opina que las carreras debieran ser más 
prácticas, de tal modo que se potenciaran así las salidas profesionales del 
alumnado que las cursa.  
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